

113年10月29日

太魯閣國家公園管理處新聞

發言人：林忠杉 副處長

聯絡電話：0919-910215、03-862-1155

聯絡人：聶士詔 科長

聯絡電話：03-862-1100 轉 600、0963-314200

發稿單位：遊憩服務科

■新聞稿 1 則 背景資料 份 照片
■請立即發布 請於 年 月 日發布

登高有責 清淨高山行腳

臺灣的多山地形林木蒼鬱山青水潤，海拔3,000公尺以上的高山多達284座，政府為鼓勵國人能親近豐富的山林資源，而推廣山林開放政策。太魯閣國家公園管理處近3年(109-112)核准入園計約11萬人次，增加了34%，在此期間巡查人員不時回報，山屋、營地周邊隨意棄置垃圾、廚餘的情形益增，登山民眾的公德素養薄弱，徒增維護管理的工作量，實不可取。太管處呼籲民眾在親近大自然的同時，登上高山須有責任隨行，切勿因不當行為破壞珍貴環境。

由於各登山路線的地形難易度、時程距離與生態環境均不同，太管處擇定適當地點建置避難山屋，在山友遭遇緊急危難、天候不佳時能有安全的避難待援場所。但山屋並非旅舍，巡查員及保育志工排勤均需步行遠途才可抵達，其步道及設施環境清維之困難可想而知。像近年新建的屏風山屋、鋸東避難小屋及奇萊東稜3座避難小屋，雖有委外廠商定期進行環境清潔維護，但仍要山友提高道德標準，才能讓山屋常態淨潔。為此太管處仍會持續辦理山林教育，提升民眾環境倫理意識、且加強巡查勸導取締違規行為，籲請山友，務必將廚餘、廁紙等垃圾帶下山，當個負責任的登山者。

此外，山屋是避難用途，絕非萬無一失，外界常誤認為有山屋設施，爬高山就絕對安全，太管處統計近年山域事故前五大類型為：創

傷(26%)、迷途(16%)、高山症(14%)、墜谷(13%)、疲勞(8%)。其中迷途及疲勞2類型事故就佔24%，因自身疾病而需救援也為數不少，登山安全是自己的責任，行前訓練好體能、研判天候(該取消即取消)、備妥離線地圖等技巧，都可減少深山意外之發生。

仁者樂山，智者樂水，山岳活動能強健體魄、遠離塵囂、淨化身心，更要備具高度道德倫理。太管處最後強調，登高山不同淺山是需要體能、知識、技術經驗，同時也是攸關生命安全的活動，做好充分準備、遵守無痕山林的準則，不要當高山觀光客，當個負責任的山行者，共同守護山林，國家公園歡迎您再次回訪。



山屋環境靠你我 山友應提升道德標準 - 圖為屏風山屋委外廠商辦理環境清潔維護工作。



巨量廢棄物徒增維護人力負擔 - 圖為屏風山屋委外廠商清除山友棄置帳篷。



事前準備及專業引導都可預防迷路發生，圖為合歡北峰迷途救援。